

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 K 10
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

◊ POLITIKAI NAPILAP ◊

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A német flotta nagy győzelme az angol flotta fölött

Nagy tengeri csata a dán vizeken — A német flotta 10 angol hadihajót és több torpedórombolót elstülyesztett — Az ütközetben 2 német hadihajó veszett el — Asiagotól és Arsierotól keletre folytattuk előnyomulásunkat — Eddigi zsákmányunk 313 ágyú és 148 gépfegyver

Debrecen, június 1.

A háboru világraszóló eseménye: a német flotta nagy diadala az angol flotta fölött. A német tengerészeti vezérkar ma este jelenti, hogy a német hajóhad a dán vizeken megütközött a brit flottával és rettenetes csapást mért reá. A Skagens Horn és a Skager Rak között, közvetlenül Dánia északi partja fölött folyt le a csata, amely tegnap délután kezdődött és a késő éjszakai órákban ért véget. Az ütközet elején a brit flottához tartozó hadihajók száma fölülmulta a német hadihajókat, mire azonban a csata véget ért, a brit flotta már nem díszekedhetett tulerővel: a németek 10 angol hadihajóegységet süllyesztettek el, közöttük 1 nagy sorhajót, 2 páncélos cirkálót, ezenkívül több torpedórombolót és 1 bűvárhajót küldtek a tenger fenekére. Az angol flotta vesztesége ezzel nincs lezárva, amennyiben több nagy csatahajójuk harcképtelenné vált. Természetesen a németeket is érte veszteség az ütközetben, ez azonban elenyészően csekély az angolokéhoz képest: mindössze két német hadihajó semmisült meg a skagerraki csatában.

Az ütközet lefolyásáról részletek még nem érkeztek s azt sem tudjuk, hogy az angol vagy a német flotta volt-e a támadó fél; közelebbi tájékoztatást csak a következő napokban nyerhetünk és ugyancsak a következő napokban fogunk értesülni arról, milyen hatást gyakorolt Angliában a tengeri ütközet kimenetele, amely szörnyű csapást mért a tengerek urára és arra a pöffeszkedő gögre, amellyel Asquith és társai a brit tengeri uralom győzhetetlenségét csak a napokban is oly ellentmondást nem tűrő módon hirdették. Ez a kevélység képezi ugyanis alapját annak a fitymáló gesztusnak, melylyel Asquith és társai minden béketörekvést elutasítottak.

Felső-Olaszországban folyó offenzívánk tegnap átlépte az Asiago-Arsiero vonalat. — Tegnap térnyerésünk mértőföldjelzőként vezérkarunk a Mandrielle majorokat, a Cengio hegyet jelöli meg. Az offenzíva első fél hónapjának zsákmánya: 313 ágyú, 148 gépfegyver és tömémenten hadianyag.

Az oroszok nagybobszabású tüzérségi akciót indítottak wolhyniai és bessarabiai frontunk ellen. — A verduni csatában a franciák a Mort Homme déli szegélyén behatoltak a németek első árkába, egyébutt azonban összes támadásaik összeomlottak. — Különös örömmel je-

gyezhetjük föl hadi krónikánkban a törökök győzelmét, melyet az oroszok fölött vívtak ki s melylyel Bagdad felől elhárították a veszedelemet.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A német flotta győzelme a Skagerraknál

Berlin, június 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Wolff-ügynökség jelenti:

Nyílt tengeri hajóhadunk május 31-én megütközött az angol hajóhad számban jelentékenyen túlnyomó főrésszel. Délután és éjjel nehéz, számunkra sikeres harcok fejlődtek ki a Skagerrak és a Horn szikla között.

Amennyire eddig ismeretes, megsemmisítettük a „Warspite” nagy hadihajót, a „Queen Mary” és az „Indefatigable” cirkálókat, 2 páncélos cirkálót, amelyek valószínűleg az „Achilles” osztályhoz tartoztak, 1 kis cirkálót, a „Torbulent”, a „Nestor” és az „Alcaester” új torpedóromboló vezérhajókat, nagyszámu torpedórombolót és 1 tengeralattjárót. Számos más nagy angol csatahajó is súlyosan megsérült. Többek között a „Malborough” nagy hadihajót torpedó lövések találták.

A mi részünkről a „Wiesbaden” kis cirkálót és ő felsége „Pommern” hajóját süllyesztette el az ellenség. Ő felsége „Trainlob” hajójának és néhány torpedóhajónak sorsa eddig ismeretlen.

A nyílt tengeri hajóhad ma befutott kikötőnkbe.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Az olasz háboru

Tul az Asiago-Arsiero vonalon

Budapest, június 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Az Asiagotól északra elterülő vidéken kelet felé előnyomuló csapataink elérték a Mandrielle majorokat és átmentek a Monte Fiara és Monte Baldotól keletre fekvő uton.

Arsierotól keletre meghódítottuk a Monte Cengiot, valamint a Casatól és Trescheletől délre fekvő magaslatokat, 900 olaszt, közöttük 15 tisztet elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk. Arsieronál csapataink a Posna déli partján vetették meg lábukat és erős ellentámadást vertek vissza. Hasonlóképen meghíusultak az ellenségnek az országos lövészek Chiesánál (a Brand völgyben) és a Passo Bu-

letől keletre levő állásai ellen irányított támadásai.

A támadás területén utólag beszállított zsákmánnyal együtt a tegnap jelentett zsákmány mennyisége 313 lövegre emelkedett. — Egyáltalában a mindentféle fajta hadizsákmány még át sem tekinthető teljesen. Eddig 148 gépfegyvert, 22 aknavetőt, 6 gépkocsit, 600 kerékpárt és nagymennyiségű löszert zsákmányoltunk, ezek között 2250 legnehezebb fajtájú bombát.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese. **Moraht őrnagy offenzíváinkról**

Berlin, június 1. Moraht őrnagy a Berliner Tageblattban a következőket írja Asiago és Arsiero elfoglalása alkalmából:

„Együtt érezzük szövetségeseink lelkesedését e fényes diadal felett, egész Magyarországgal és Ausztriával. Páratlan vezetés, acélos bá-

URANIA

Péntek — kedd — csütörtök
június 2 — 3 — 4.

Bravúros detektív szennakció!

A 9 smaragd

bűnügyi detektív-dráma
4 felvonásban.

A vörös pocsót

dráma 3 felvonásban.
Alfred de Vigny

„Servitude et grandeur militaires” című ismert regénye nyomán
„a kép végig izgató és hatásos.”

Náci visszatér a feleségéhez.

Éjszaka 5 órakor mászóit,
7 óra 2 órakor rendes bulvárral.

APOLLO

M., pénteken

Előadások 5 és 7 órakor
rendes helyárak,
9 órakor mérsékelt
emelt helyárakkal.

Balthazar

mester

világvárosi bűvész és
spirítusza előadása.

Árkon át bokron át

kacagató vigjáték
4 felvonásban.

torság és szent diadalvagy kivivta szövetségünk számára azt a hadiszerencsét, melynek a háború kezdetén mi voltunk osztályosai Belgiumban és Franciaországban. A legutóbbi diadal napján a *Petit Parisien* az olaszok fő védelmi vonaláról még ezt írta: „Az olasz tüzér-ség hatása az osztrák erődítések ellenállhatatlan, a magyar és osztrák tüzér-ség képtelen a tüzet viszonzni...”. Most Magyarország és Ausztria boldogan ünnepelheti a monarchia területének felszabadulását a betolakodó ellenségtől és egyesült erővel helyeselheti Frigyes főherceg tábornagy felszólítását: „Szereztek a monarchiának délnyugaton is olyan határokat, melyeket jövő biztonsága megkövetel.”

Az olaszok a szövetségesek ellen

Lugano, június 1. A *Giornale d'Italia*, Mussolini lapja, Olaszország szövetségeseihez, Angliához és Oroszországhoz fordul, mely országok magatartása elősegítette Ausztria-Magyarország és Németország ama tervét, hogy ellenségeiket egyenként leverjék. Oroszország és Anglia várni akarnak, amíg szervezkedésükkel elkészülnek, de mit használhat ez, ha addig az egyik vagy másik szövetségest legyűrjük és az egész entente elveszti a játszmát?

Cadorna jelentésének ezt a mondatát: „Az asiagoi fensíkon csapataink tartják és megerősítik azokat az állásaikat, melyek az asiagoi völgyet uralkodják”, a *Secolo* és a *Corriere* helyesen akként értelmezte, hogy az olaszok az Asiagótól északra fekvő egész területet földelték és az asiagoi fensík déli részére vonultak vissza.

Szigorítják a katona-levelek cenzuráját

Basel, június 1. Mint a lapok az olasz hadvezetőség május hó 28-án megszigorította a frontról küldött levelek cenzuráját. A szociálisták interpellációt fognak előterjeszteni a kamarában a hadvezetőség ezen intézkedése miatt.

Az orosz háború Höfer jelentése

Budapest, június 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Wolhyniai állásaink tegnap ismét több órán át az orosz tüzér-ség tüze alatt állottak. Az éj folyamán többszörösen heves előtéri csatározás folyt.

Az ellenség tevékenysége a bessarabiai arcvonalon is tart.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

A helyzet változatlan.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Botrányok az orosz 18 évesek behívásánál

Stockholm, június 1. Az 1918-as évfolyam (az 1897. évben született ifjak) behívása egész Oroszországban botrányos jelenetekre adott okot. A behívottaknak körülbelül 50 százaléka egyáltalán nem engedelmeskedett a behívó parancsoknak. Egyes ezredeknél rendkívül nagy mértékben történtek szökések. — A moszkvai gárda újonc-helyisége teljesen üres maradt, a Nikolevski-kaszárnyában a kiképző tiszteket a felülbódított asszonyok megverték, miközben több alsóbbrangú tiszt komoly sérüléseket szenvedett.

Samarában nem engedték be a kaszárnyába azokat az ifjakat, akik engedelmeskedni akartak a behívásnak. Tulában a fegyvergyári munkások pogromot hirdettek mindazon családok ellen, melyeknek fiai a hadseregbe lépnek. A rendőrség már számos katonaszökevényt letartóztatott, akik a meglincseléstől való félel-

met mondták szökésük okául. A cár legutóbbi kegyelmi rendeletét, mely a fegyverképes foglyoknak visszaadja a szabadságot, most hajtják végre. A kegyelemben még a három évi fegyházra elítéltek is részesülnek.

Dracsewski tábornok sikkasztásával

Kopenhága, június 1. Pétervárról jelentik: Stürmer miniszterelnök közölte a sajtóval, hogy Dracsewski tábornok, volt pétervári főkapitány bűnössége, akit jelentékeny összegű városi pénzek elsikkasztásával vádoltak, tisztázást nyert. Dracsewski több kérvényt intézett a cárhoz az eljárás beszüntetése iránt, de visszautasították.

A belga-francia háború

Berlin, június 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Lenstől északra és délre tegnap is élénk volt a tüzér-ségi tevékenység.

A Maastól balra este a franciák jelentékeny erővel támadták a Mort Homme és a Caurette magaslatot. A Mort Homme déli lejtőjén mintegy 400 méter kiterjedésben sikerült legelől levő árunkban lábukat megvetniük. Egyébként az ellenség ismételt erőfeszítéseit legsúlyosabb veszteségei mellett visszavertük. A Maastól jobbra tovább folyt az ágyuharc.

Oberseptől keletre egy német felderítő osztag mintegy 350 méter szélességben és 300 méter mélységben behatolt a franciák állásaiba. Foglyokkal és zsákmánnyal tért vissza.

Cambraitól nyugatra légiharcban lelőttünk egy angol kétfedelit. A benne ülőket (tisztet) sebesülten elfogtuk.

A franciák május 28-án délután 3 órakor kiadott napjelentésükben azt állítják, hogy május 28-án a francia repülő tevékenysége és a francia védőtűzés 5 német repülőgépet megsemmisített. Rég nem foglalkozunk már az ellenséges jelentések helyreigazításával, ez esetben azonban, mikor a repülőgépeknek, ennek a legújabb fegyvernemnek a teljesítőképeségéről van szó, mégis meg kell jegyeznünk, hogy sem az említett napon, sem az előző héten, német repülőgép nem esett az ellenségnek áldozatául.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A harcok Cumléesnél és Cauretonnál

Gent, június 1. Párisból jelentik: Baselaire tábornok csapatai, melyeket Cumlées falu környékéről különösen halottakban szenvedett súlyos veszteségekkel elűztek, sem Chattancourt-ból, sem Esnesből, sem Montzevilleből nem kaptak elegendő erősítést, hogy a francia állások megjavítására akciót kezdhettek volna. A hivatalos jelentésekben említett és tegnap estig folytatott borzasztó bombázással a németek minden közlekedést megakadályoztak ujonnan nyert állásaikhoz, melyeknek a mindkét part menti összeköttetések szempontjából való értékét a francia katonai kritikusok boszankodva ismerik el.

Gent, június 1. Tegnap éjszaka a franciákat a Caurette-erdő mellett tartott utolsó állásaikból is visszaszorították. Ezt az eredményt a rendkívül előnyösen föllállított német ágyúk ellenállhatatlan hatásának tulajdonítják. A közelharcok aránylag rövid ideig tartottak és teljes győzelemre vezettek.

Még nincs kritikus fordulat

Páris, június 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Havas-ügynökség által a kedélyek lecsillapítása végett kiadott jegyzék hangsúlyozza, hogy nem kell elbátortalanodni, mert kritikus fordulat ki van zárva, mindaddig, amíg a Maas folyó jobbpartján levő francia állásokat baloldaltól bekerítés veszedelme nem fenyegeti.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, június 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 1. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

A Dojran-tó déli sarkán visszavertük az ellenség egy gyenge támadását. Brestnél (a tótól északkeletre) angol egyenruhás szerbeket fogtunk el.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgárok görög földön

Zürich, június 1. A *Basler Nachrichten* párisi tudósítója táviratozza lapjának, hogy a bolgár csapatok görög területre történt benyomulását a francia főváros diplomáciai körében sokkal tartózkodóbban ítélik meg, mint a sajtóban. Rámutatnak, hogy a bolgárok, akik az erődöket birtokukba vették, német tisztek parancsnoksága alatt állanak. A bolgárok biztosították a görögöket arról, hogy a megszállás csak átmeneti jellegű, melyre a szövetségesek fenyegető offenzívájával szemben volt szükség.

Bolgár tiltakozás a görög csapatok magatartása ellen

Rotterdam, június 1. *Pasarov athéni bolgár követ tiltakozó jegyzéket adott át a görög kormánynak. A jegyzékben a bolgár kormány panaszt emel a görög katonaság ellen, amely a Rupel-erőd megszállása alkalmával tüzelt a bolgár csapatokra. Skuludis vonakodott a jegyzéket átvenni.*

Királyhá görög tisztek szövetsége

Rotterdam, június 1. A *Morning Post* jelenté Athénből: Kisebb athéni lapok néhány nap óta azt a hírt terjesztik, hogy — mint 1909-ben történt — a tisztek szövetség alakítását tervezik, hogy a király számára biztosítsák a hadsereget. — Azt követelik, hogy a válság alatt minden kritikát és minden ellenzékeskedést fegyveres kézzel nyomjanak el. A mozgalmat a kormány sajtó ama törekvéssel hozták kapcsolatba, hogy az ostromállapot számára hangulatot teremtsenek és hogy a Venizelos-párt további összejöveteleit megakadályozzák.

Tény, hogy tizenkét tiszt előbb titkos, majd nyilvános összejövetelt tartott és köriratot intézett a bajtársakhoz, melyben föltétlen hűséget fogadtak a királynak. A tisztek mozgalmát állítólag az udvar tudtával a hadügyminiszter inspirálta volna. Azt remélik, hogy ezáltal megfélemlítik a Venizelos-pártiakat és a kormányt legalább addig megtartják hivatalában, amíg már késő lesz a görög politika mostani irányelveinek megváltoztatására.

Az entente haditanácsa

Zürich, június 1. (Magyar Távirati Iroda.) Az angol, francia és szerb csapatok parancsnokai Sarraill tábornok elnökelete alatt Szalonikiben tanácskozást tartottak, hogy megállapítsák, hogyan viselkedjenek a központi hatalmak bekövetkezendő offenzívája ellenében.

EGYETLEN CIKE,

mely több, mint tíz év óta nem drágult meg: a valódi

YES-SZAPPAN

Ára 1 korona 50 fillér.

Legtökéletesebb és legkellemebb illatu pipere-szappan, mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. — YES-PUDER 1, 3, 5 K dobozonként, YES-KRÉM 3 K tégelyenként.

Mindenütt kapható.

Magyarországi főraktár:

ERÉNYI BÉLA DIANA-gyógyászatiára,
BUDAPEST, Károly-körút 8.

A törökök harcai Győzelmes török offenzíva a Kaukázus-fronton

Konstantinápoly, június 1. (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

Kaukázus-front: Az általunk május 31-ének reggelén a Turla-patak és Mama-Hatum általános irányban mintegy 30 kilométer kiterjedésben indított offenzívánkat siker koronázta. Miután ezeket a hadműveleteket meglepetésszerűen hajtottunk végre, az oroszok kénytelenek voltak ezen a szakaszon részben keleti, részben északkeleti irányban visszavonulni, a nélkül, hogy sikerült volna bármi ellenállást kifejteniük.

Atamadások, melyeket az oroszok haderőik egyrészével offenzívánk viszonzásául a Csuruk-szakaszon, a balszárnyon ellenünk intéztek, tüzéségi-, gyalogsági- és bombaharcokban összeomlottak.

Bagdadról elhunyt a veszély

Zürich, június 1. (Magyar Távirati Iroda.) Az orosz hadvezetőség hivatalos jelentései burkoltan beismerik, hogy a török ellenintézkedések folytán az orosz csapatok kénytelenek voltak Mezopotamiából visszavonulni. Az orosz előnyomulás Bagdad irányában ezzel elintéztnek tekinthető.

700 török fogoly éhezelt egy szibériai vonaton

Konstantinápoly, június 1. (Magyar Távirati Iroda.) A Milli-ügynökség jelenti: Megbízható semleges forrásból a következő tényállást közlik velünk: Egy orosz vonat, amely török foglyokat vitt Szibériába, *Pensában* hosszabb időre megállt. A vagonok ajtajait lezárták és a személyzetet utasították, hogy az ajtókat, mielőtt a vonat rendeltetési állomására nem ér, ne nyissák ki. A vonat tízenkét napig állt egy helyben. A vagonokból förtelmes szag áradt ki. Mindennek dacára sem a vasúti alkalmazottak, sem a vonatvezető nem merték az ajtókat kinyitni. Táviratilag Pétervárra fordultak, ahonnan három nap múlva utasítás jött, hogy nyissák ki a kocsikat. Ezekben már ekkor *hét száz holttest* volt, az életbenmaradottakat kórházba szállították, ahol meghaltak. Ez az eset a legborzasztóbb bűn, amelyet elgondolni lehet. A holttesteknek a vagonokból való elszállításánál két orvos volt jelen.

A Pénzügyi Központ megalakult

1261 pénzügyi intézet lépett be

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a Pénzügyi Központ ma délben megalakult.

Az alakuló közgyűlés a pénzügyminisztérium tanácskozó termében folyt le, ahol ezernél többen jelentek meg az alakuló közgyűlésen az ország minden részéből a vidéki pénzügyintézetek képviselőiben. A közgyűlés és a választások lefolyása csöndes és méltóságos volt, mert a választások egyhangúságát a megjelentek kompromisszummal biztosították.

A közgyűlésen Teleszky János pénzügyminiszter elnökölt, aki megnyitó beszédet is tartott.

— Elégtételül szolgál, — mondta — hogy ilyen tekintélyes nagy számban jelentek meg és gyűltek össze hívó szavára. A Pénzügyi Központ eszméjét, amelyet közhivatali működése eddigi egyetlen igazi értékes eredményének és sikerének ismer el, megnyugvással és bizalommal teszi le a megjelentek kezébe. A mai nap-

tól kezdve ez az eszme a magyar szent korona országai közgazdasági érdekeinek letéteményese lesz. Kéri, hogy a személyi ambíciókat tegyék félre, mert minden jogosult személyi ambíció kielégítést nem találhat, miután pénzügyintézeteink olyan kiváló intellektuális erőket képviselnek, hogy csak egyes erőket lehet elhelyezni. Végül bejelentette, hogy az intézmény élére a király Schmidt József nyugalmazott államtitkárt nevezte ki.

A megnyitó után Schmidt József elnök tartotta meg székfoglalóját, amelyben kifejtette, hogy három irányelvet kell követnünk: *lojálisan alkalmazni az alapszabályokban rendelt korlátokat, — az üzlet vitelének teljesen mintaszerűnek kell lenni, — végül teljes pártatlanságra kell törekedni.*

Bejelentette még az elnök, hogy eddig 1261 pénzügyintézet jelentkezett belépésre.

Ezután az alakuló közgyűlés az alapszabályokat egyhangulag elfogadta és megválasztotta a tisztikart.

A debreceni Stefánia Szövetség

— Az alakuló közgyűlés —

A budapesti Stefánia Szövetség fiókjaként Debrecenben is megalakult ma az anyák és csecsemők védelmére a debreceni Stefánia Szövetség.

A központ részéről ez alkalommal Debrecenbe érkezett Zichy Rafael gróf, az Országos Stefánia Szövetség társelnöke, aki Apponyi Albert gróftól is képviselte, továbbá Ruffly Pál dr. miniszteri tanácsos, Tauffer Vilmos dr. egyetemi tanár és Zettler Jenő dr. miniszteri titkár. A közönség a városháza termét zsúfolásig megtöltötte s a közönség soraiban különösen nagy számban voltak képviselve a társadalom vezető uriaszonyai, valamint vezető férfiai.

A közgyűlést Márk Endre udvari tanácsos polgármester nyitotta meg, aki a közönség érdeklődését köszönte meg, azután a központ kiküldötteit üdvözölte, majd röviden rámutatott az anya- és csecsemővédelem rendkívül nagy fontosságára.

Zichy Rafael gróf elsősorban Apponyi Albert gróf üdvözlését tolmácsolta, majd kifejtette, hogy milyen nagy és nemes, de az ország népesedése szempontjából óriási jelentőségű kérdés a csecsemő- és anyavédelem. A jövő nemzedékről kíván gondoskodni ez a szövetség, amelynek nagy hivatását az öldről, nagy háború teszi még magasztosabbá.

Tauffer Vilmos dr. udvari tanácsos, egyetemi tanár, a Stefánia Szövetség ügyvezetője szökött ezután, Statisztikai és tudományos adatokkal támogatta érvelését az anya- és csecsemővédelem fontosságáról. A halandóság — mondta — rohamosan emelkedik. 1914-ben született 663,432 gyermek, a halálozások száma 435,433 Magyarországon. 1915-ben csak 36,000-rel haladta túl a születések száma a halálozásokét s a szaporodásban 1916. év végével 1 millióval lesz kevesebb az ország lakossága és ekkor még nem vétettek figyelembe a harcok élesletet. A szaporodási arány megjavításának célja lesz az egyesület kötelessége. Nagyon szép a cél, nagyon szép a kötelesség és ezért örvend, látva a megjelentek nagy számát, hogy Debrecenben e szép cél ilyen megértésre talált.

Ruffly Pál dr. miniszteri tanácsos mondott ezután még nagyhatású beszédet és kifejtette a szövetség jövőndő működésének tervét.

Az elismeréssel és éljenzéssel fogadott beszédek után megalakult a szövetség a következőképpen:

Védnökök: Domahidy Elemér főispán, Baltazar Dezső dr. püspök, Groh Ferenc prépost, Kenézy Gyula dr. egyetemi tanár. Elnök: Márk Endre udvari tanácsos polgármester; társelnökök: Domahidy Elemérné, Fráter Erzsébet, dr. Balkányi Miklósné, Csanak Józsefné, Géressy Kálmánné, Weszprémy Zoltán, Tüdős Kálmán dr., Kesserű Lajos dr., Magoss György dr., Uray Sándor. Alelnökök: dr. Kesserű Lajosné, Berger Mórné, Sass Béláné, Ber-

nolák Nándor dr., Nagy Lajos dr., Kazinczy Gábor, Ferenczy Gyula dr., Szent-Királyi Tivadar, Csűrös Ferenc dr., Kolbenhayer Kálmán, Rostás István, Medgyaszay Miklós. Titkár: Fodor Emil. Ügyvezető-igazgató: Brökés Győző dr. Jegyző: Tatay Zoltán dr. Választottak még több tagu választmányt.

A közgyűlés délben fél egy órakor ért véget.

HIREK

— Bukaresti hír a cár elleni merényletről. Bukarestből jelentik a Nemzetközi Távirati Hírlapnak: A Dreptatea jelenti, hogy a cár ellen Odesszában néhány nap előtt merénylet kísérletet ntg. Amikor a cár családjával a pályaudvarra hajtatott, egy férfi revolverrel háromszor feléje lőtt. Két golyó célt tévesztett, a harmadik a cárevics balkarjába turdott. — A merénylet, aki egy odesszai mérnök, letartóztatták.

— Az egyetemi bizottság tanácskozásai. Az egyetemi építő-bizottság néhány fontos kérdés megvitatása érdekében ma délelőtt még folytatta a megkezdett tárgyalásokat, amelyeknek befejezte után a bizottság budapesti tagjai részt vettek a debreceni Stefánia Szövetség alakuló közgyűlésén is.

— Szurmay altábornagy kiténtetése. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király Szurmay Sándor altábornagynak egy hadtestnek az ellenséggel szemben eredményes magatartása elismerésül a Lipót-rend I. osztályát a hadiékítménnyel adományozta.

— Évzáró ünnep az állami főreáliskolában. Az állami főreáliskola holnap, szombaton délelőtt 9 órakor tartja évzáró ünnepét a hadi állapot miatt még most sem a saját helyiségében, hanem a kereskedő társulat dísztermében. Az évzáró ünnepre a tanulókat, a szülőket és az iskola barátait ezuton is meghívja az igazgatóság.

— Liebknechtet hazaárulással vádolják. Berlinből táviratozzák: A Berliner Tageblatt arról értesül, hogy Liebknecht képviselő ellen hazadulás címén fognak vádat emelni. Liebknecht, elítéltetése esetén, természetesen elveszítene képviselői mandátumát.

— Jelentkezés a népfőlkelő bemutató szemlén. Debrecen város katonai ügyosztálya a következő figyelmeztetést adta ki: Azon előfordult esetből kifolyólag, hogy a cs. és kir. közös hadsereg, illetve a m. kir. honvédség kötelekéből felülvizsgálat után elboacsátott B. alosztályu népfőlkélok, kik amakkidején népfőlkelő igazolvánnyal láttattak el, az igazolványi könyvük 9. lap oldalán levő ama bejegyzésre: „Jelentkezésre nem kötelezett”, hivatkozva, a népfőlkelő bemutató szemlén nem jelentek meg. Minthogy a népfőlkelő igazolványokban foglalt fent említett bejegyzés a népfőlkélokkel békében évente október hónapban megtartandó időszakai jelentkezésre való megjelenés alóli felmentésre vonatkozik, — a m. kir. honvédelmi miniszter urnak folyó évi 6400/eln. számú rendelete alapján felhívtnak mindazon népfőlkelő kötelezettek, akik ezen bejegyzésre való hivatkozással nem jelentek meg, hogy összeírásuk végett haladéktalanul jelentkezzenek a városi katonai és illetőségi ügyosztálynál.

— Elhunyt képviselő. Zomborból jelentik, hogy Vojnits István, az apatini kerület országgyűlési képviselője, tegnap éjjel meghalt.

— „A 9 smaragd” bravuros detektív-szenzációt, mely páratlan sikert aratott a budapesti Omnia mozgóképalotában, ma mutatja be az Uránia. Még egy szubtilis, finomságokban, hangulatos jelenetekben bővelkedő dráma: „A vörös pecsét” van műsoron. E csodásan rendezett, nagyhatású film meséjét a francia nagy forradalom idejéből meríti. A szereplők kitűnő összjátéka, a gyönyörű színeket felvételek méltán fognak fejtűnést kelteni.

— Leány- és gyermekruha különlegességek megérkeztek Halmágyi divatházába.

